

High tech καπιταλισμός + οργανωμένο έγκλημα στην Ελλάδα κωδικός: εμπόριο ωαρίων

Ένα σκάνδαλο στον αφρό (στο φαινομενικά ακύμαντο ιατρικό μας σύμπαν)

Το σκάνδαλο: ένας έλληνας γυναικολόγος, γνωστός στους “κοσμικούς κύκλους”, καθώς εκτός από την ιδιωτική του κλινική συνεργαζόταν με το ιδιωτικό μαιευτήριο Ιασώ, συνελήφθη στα τέλη του Σεπτεμβρίου παρέα με κύκλωμα μαστροπών που εξέδιδε γυναίκες από τη Βουλγαρία. Η σύλληψή τους έγινε με την κατηγορία ότι εμπορεύονταν ωάρια εκδιδόμενων γυναικών. Κοινώς, υπέβαλλαν τις γυναίκες σε ορμονοθεραπείες, έπειτα αφαιρούσαν τα ωάρια τους έναντι αμοιβής (που κατέληγε στην τσέπη των νταβατζήδων), τα οποία ωάρια πωλούνταν στη συνέχεια μέσω της κλινικής που ανήκε στο γυναικολόγο σε εκείνο το είδος πελατών που ακούει στο όνομα “άτεκνα ζευγάρια”.

Η πραγματικότητα: δεν πρόκειται για κανενός είδους σκάνδαλο. Πρόκειται για την οργανωμένη εδώ και κάποια χρόνια τεχνολογία εκμετάλλευσης που έχει στηθεί γύρω από την τεχνητή αναπαραγωγή, η οποία έχει δώσει στην Ελλάδα πανευρωπαϊκό βραβείο: του υπ' αριθμόν ένα παράδεισου εξωσωματικής γονιμοποίησης (παρέα με την Ισπανία και την “αδελφή” Κύπρο).

Ωάρια (δηλαδή γυναίκες) με το τσουβάλι, κλινικές με το τσουβάλι (60 κλινικές σε όλη τη χώρα, οι περισσότερες στον κόσμο αναλογικά με τον πληθυσμό), πελάτες-πόσο-θέλω-δικό-μου-παιδί με το τσουβάλι, φράγκα με το τσουβάλι! Μήπως τζάμπα ανησυχούμε σε τούτη τη χώρα; Καθώς απ' ό,τι φαίνεται η οικονομία της κινείται... εφόσον έχουμε λαθρέμπορους τσιγάρων, νταβατζήδες, ναρκοεμπόρους, προσφάτως δε και γιατρούς-μαφίες. Άραγε αυτό να εννοούσε ο Γιωργάκης με εκείνο το “λεφτά υπάρχουν”; Ωστόσο, αυτή η τεχνολογία εκμετάλλευσης δεν είναι ελληνικό φαινόμενο. Έχει διεθνείς διαστάσεις και εμπλέκει -τι άλλο;- το καταραμένο ζήτημα του πλανητικού καταμερισμού της εργασίας. Το πώς η Ελλάδα έφτασε να κατέχει προνομιακή θέση στον τομέα του εμπορίου ωαρίων, όπως και στον ευρύτερο τομέα της οικονομίας που θα ονομάσουμε εδώ ως “αναπαραγωγικό εμπόριο” και “αναπαραγωγικό τουρισμό”, θα το δούμε παρακάτω.

Τεχνολογίες κι εκμετάλλευση

Μια παρένθεση εδώ. Αν αστειευτήκαμε παραπάνω με το ζήτημα είναι επειδή σκοπός μας δεν είναι να ηθικολογήσουμε επί του ζητήματος. Οι ηθικολογίες που ελλοχεύουν πάντα σε περιπτώσεις όπου εμπλέκονται τομείς υψηλής τεχνολογίας, όπως είναι για παράδειγμα οι αναπαραγωγικές

ιατρικές τεχνολογίες, τοποθετούν το ζήτημα σε ένα επίπεδο έξω από τις σχέσεις εξουσίας που υπάρχουν στον κόσμο που ζούμε (όταν, αντιθέτως, οι τεχνολογίες για τις οποίες μιλάμε αποτελούν ιστορικά προϊόντα αυτών ακριβώς των σχέσεων εξουσίας). Τις εμφανίζουν δηλαδή, παρέα με την επιστήμη που τις παράγουν, ως αντικειμενικές. Υπονοούν ότι τους γίνεται κακή χρήση, η οποία στα χέρια “των καλών” μπορούν να προχωρήσουν την ανθρωπότητα μπροστά. Λέμε αντιθέτως, και δεν πρωτοτυπούμε σε αυτό, ότι οι τεχνολογίες είναι μια οργανωμένη μέθοδος των αφεντικών μέσα από την οποία επιτυγχάνεται η ένταση και η επέκταση της εκμετάλλευσης της ανθρώπινης εργασίας. Με άλλα λόγια, **τα αφεντικά μέσα από τις τεχνολογίες επανεγκαθιδρύουν την κυριαρχία τους, τροποποιώντας (και με τη βία ακόμη) τις κοινωνικές σχέσεις σε σχέσεις εκμετάλλευσης της εργασίας.** Η περίπτωση των τεχνολογιών εξωσωματικής γονιμοποίησης είναι ακριβώς αυτό, μια μέθοδος δηλαδή εκμετάλλευσης της εργασίας που αφορά τη βιολογική αναπαραγωγή. Κλείνοντας συνεπώς αυτή την παρένθεση, αξεκαθαρίσουμε κάποια πράγματα επιπλέον.

Η λεγόμενη “δωρεά ωαρίων” (όπως άλλωστε και η λεγόμενη “δωρεά οργάνων”) δεν υπάρχει. Αντίθετα, υπάρχει το εμπόριο ωαρίων, όπως άλλωστε και το εμπόριο οργάνων. Κανείς και καμιά δεν “δωρίζει” τα ωάρια της, ή τη μήτρα της ή τα “όργανά” του για αλτρουϊτικούς λόγους. Αντιθέτως, υπάρχουν αυτοί και αυτές που τα πουλάνε για να ζήσουν. Το

πόση βία, καταναγκασμό ή όχι υφίστανται σε αυτή τη διαδικασία σχετίζεται με τη διατίμησή τους στον πλανητικό καταμερισμό της εργασίας, το πόσο σκληροί είναι αυτοί οι όροι της επιβίωσής τους. Πρόκειται λοιπόν για υποκειμένα ταξικά προσδιορισμένα. Οι κλινικές και οι γιατροί τους που αναλαμβάνουν την “τεχνική” διεκπεραίωση της αναπαραγωγής δεν κάνουν μόνο αυτό: οφείλουν να έχουν σε ποσότητα γενετικό υλικό έτοιμο προς χρήση για τους πελάτες τους. Πράγμα το οποίο σημαίνει πως πρέπει να έχουν πρόσβαση σε πληθυσμούς γυναικών στους οποίους έχει **εξασφαλιστεί εκ των προτέρων η εμπορευσιμότητα της ικανότητάς τους να παράξουν αυτό το γενετικό υλικό.** Κι αυτό δεν είναι ζήτημα τεχνικό, είναι ζήτημα πολιτικό. Οι πελάτες-πόσο-θέλω-ένα-δικό-μου-παιδί δεν είναι τίποτα κακομοίρηδες. Έχουν φράγκα, είναι λευκοί, έχουν επιλογές. Τύποι εξίσου ταξικά προσδιορισμένοι.

Προσπαθήσαμε να δώσουμε χοντροκομμένα το γενικό σχήμα αυτού του καπιταλιστικού τομέα της οικονομίας που απογειώθηκε οικονομικά τις τρεις τελευταίες δεκαετίες, προκειμένου να δείξουμε αφενός ότι **το θαύμα του παιδιού του σωλήνα**, αυτό δηλαδή που χαιρετίστηκε ως πρόσδος της ιατρικής και της τεχνολογίας (εσχάτως τιμήθηκε και με Νόμπελ), **δεν ήταν άλλο από ένα βήμα προς την ανακατασκευή του συνόλου της βιολογικής αναπαραγωγής.** Μία τεχνολογία-χρυσωρυχείο, οι διαστάσεις της οποίας σήμερα φωτίζουν ικανοποιητικά το νέο βιοτεχνολογικό παράδειγμα στην αναπαραγωγή. Νέες σχέσεις εκμετάλλευσης, νέα υπο

κείμενα, νέοι τρόποι αντίληψης της αναπαραγωγής: να μερικές από τις διαστάσεις αυτού του νέου παραδείγματος που βλέπουμε σήμερα. Το γεγονός ότι πάνω σε αυτό το νέο παράδειγμα αρθρώνονται οι μαφίες και τα οργανωμένα κυκλώματα διακίνησης ανθρώπων δεν πρέπει να το αντιμετωπίζουμε ως ένα καρκίνωμα που προέκυψε στον υγιή κατά τα άλλα κορμό της τεχνητής αναπαραγωγής: αλλά ως τη **βίαιη διαδικασία υπαγωγής των κοινωνικών σχέσεων στη νέα οικονομία της εκμετάλλευσης και ανακατασκευής της βιολογικής αναπαραγωγής**. Παράδειγμα: οι σύγχρονες τεχνολογίες αναπαραγωγής απαιτούν ωάρια και δανεικές μήτρες. Πολλά ωάρια, πολλές δανεικές μήτρες. Πώς μπορεί να εξασφαλιστεί σήμερα η διαρκής προμήθειά τους, από τη στιγμή που οι κοινωνικές σχέσεις γύρω από την αναπαραγωγή είναι οριοθετημένες σε παλιούς τρόπους αντίληψης; Πώς θα βρεθούν εκείνοι οι πληθυσμοί γυναικών που θα στελεχώσουν τις ανάγκες των νέων μεθόδων αναπαραγωγής; Η απάντηση που δίνεται σήμερα είναι αυτή: με τη βία. Το απαραίτητο συστατικό σε κάθε νέο καπιταλιστικό κύκλο συσσώρευσης. **Ακριβώς τέτοιος είναι ο ρόλος των μαφιών, του οργανωμένου εγκλήματος, τέτοια είναι η χρησιμότητά τους: το ότι μπορούν και αναλαμβάνουν τη μέσω της βίας υπαγωγή μιας περιοχής των κοινωνικών σχέσεων στο νέο παράδειγμα**. Πράγμα το οποίο αναπόφευκτα σημαίνει τη βίαιη κατασκευή των νέων υποκειμένων: τις “δότριες” ωαρίων, τις γυναίκες που μιθώνουν τη μήτρα τους κ.ο.κ.

Η γεωγραφία της εκμετάλλευσης

Ας δούμε πώς έχει το εμπόριο ωαρίων πάνω στον παγκόσμιο χάρτη για να φανεί καλύτερα αυτό που λέμε. Λοιπόν, από τη μια μεριά έχουμε χώρες όπως: ΗΠΑ, Αγγλία, Γαλλία, Γερμανία, Σουηδία εν γένει χώρες της δυτικής και βόρειας Ευρώπης, όπως επίσης Ελλάδα, Κύπρος, Ισραήλ. Στην άλλη άκρη την Ιαπωνία και την Αυστραλία. Αυτές είναι οι χώρες καταγωγής των πελατών (των άτεκνων ζευγαριών, όπως επίσης και των πορνοπελατών του σεξουαλικού τουρισμού). Στην άλλη μεριά έχουμε τις χώρες στις οποίες ζουν οι πληθυσμοί των γυναικών που στελεχώνουν με τη βία το νέο παράδειγμα: π.χ. Μολδαβία, Ουκρανία, Ρωσία, Ρουμανία, Βουλγαρία, Φιλιππίνες, Ινδία, Ταϊλάνδη, Βραζιλία. Γνωρίζουμε ήδη για τις διαστάσεις που έχουν πάρει τα εγκληματικά δίκτυα εκμετάλλευσης στις δεύτερες αυτές χώρες, ειδικά στον τομέα της πορνείας και του σεξουαλικού τουρισμού. Γνωρίζουμε ήδη ότι **τα δίκτυα αυτά κατέχουν την εμπειρία, την ειδικευση και τις μεθόδους πειθάρχησης των γυναικών στην οικονομία της σεξουαλικής αγοράς. Συστατικά εξίσου απαραίτητα για τη βίαιη συσσώρευση που απαιτεί η νέα οικονομία της αναπαραγωγής**. Το βάθος της εμπειρίας αυτών των δικτύων -για να έχουμε χοντρικά μια εικόνα- φτάνει στα μέσα της δεκαετίας του '70. Τότε, ήταν που τέθηκαν οι βάσεις, οι υποδομές που αργότερα απογείωσαν το σεξουαλικό τουρισμό και την καταναγκαστική πορνεία¹. Όπως και τότε άρχισε να στήνεται το εμπόριο βρεφών, που βαφτίστηκε “υιοθεσία”, όπως και το εμπόριο οργάνων. Σ' αυτές ακριβώς τις περιοχές “ανθίζει” σήμερα και ο αναπαραγωγικός τουρισμός: η αγοραπωλησία ωαρίων, οι δανεικές μήτρες κλπ.

Στην Ελλάδα, την άκρη του νήματος πάλι θα τη βρούμε μέσα στην περιοχή της καταναγκαστικής πορνείας. Τα δίκτυα πορνολόγησης γυναικών ξεκίνησαν από τη δεκαετία του '80 τα πρώτα τους βήματα για να μετατραπούν σε πλήρως συγκροτημένα δίκτυα τη δεκαετία του '90, στη διάρκεια της οποίας διακίνησαν και έριξαν στην αγορά του σεξ γύρω στις 80.000 γυναίκες από την ανατολική ευρώπη. Σήμερα, καθώς έχουν περάσει πολλά χρόνια από εκείνα τα πρώτα βήματα, αυτά τα δίκτυα έχουν τόσο γιγαντωθεί, εξειδικευτεί και δεθεί με το “νόμιμο” κόσμο (δικηγόρους, γιατρούς, μπάτσους, πελάτες κλπ) ώστε να είναι σε θέση να στρατολογούν γυναίκες για νέες “υπηρεσίες”, όπως είναι π.χ. το εμπόριο ωαρίων. Η Ελλάδα βρέθηκε σε προνομιακή θέση για την παροχή τέτοιων υπηρεσιών για τον ίδιο λόγο που μετατράπηκε σε τόπο εντατικής σεξουαλικής βιομηχανίας: **επειδή βρίσκεται κοντά σε εκείνα τα γυναικωρυχεία που “γενετικά” πληρούν χαρακτηριστικά αρκετά προσοδοφόρα στη νέα αυτή οικονομία**. Οι ψηλές ξανθές ανατολικοευρωπαϊκές διαφημίζονται ανοικτά από τις σχετικές κλινικές ως οι κότρες που γεννούν τα χρυσά αυγά. Ας σημειωθεί ακόμη ότι δεν μιλάμε μόνο για την Αθήνα: κλινικές εξωσωματικής έχουν ξεφυτρώσει στην Κρήτη, τη Λάρισα και τη Θεσσαλονίκη, πόλεις που έχουν φωτογραφηθεί σε δημοσιεύματα στο πρόσφατο παρελθόν ως περιοχές όπου γίνεται εμπόριο ωαρίων.

Η ιστορία αυτή έχει παρελθόν και μέλλον, όπως και άλλες διαστάσεις (όπως είναι π.χ. η νέα φιγούρα του γιατρού-σωματέμπορου) για τις οποίες θα μιλήσουμε στο επόμενο διάστημα. Είναι όμως γεγονός ότι το πρόγραμμα της υψηλής τεχνολογίας με τη μαύρη οικονομία και το δουλεμπόριο δείχνει να δόντια του. Το ίδιο όμως δεν κάνει και η πελατεία του;

1. Για το σεξουαλικό τουρισμό στη νοτιοανατολική Ασία και τη γέννησή του, δες σχετικά περιοδικό *antifa*, τ. 14 (12/09) “Ο σεξουαλικός τουρισμός και η διεθνής των νταβατζήδων”.

Προφανώς δεν τα βγάζουμε απ' το κεφάλι μας όλα αυτά περί Ελλάδας και αναπαραγωγικού εμπορίου -τουρισμού. Να μερικά ενδεικτικά παραδείγματα που τα τεκμηριώνουν. Οι υπογραμμισμένες δικές μας.

Καθημερινή, 23/01/05: Προτιμούν την Ελλάδα για εξωσωματική

Δύο πρωτιές κατέχει η Θεσσαλονίκη στην αναπαραγωγική ιατρική... Τα τριπλά Ξεπεράστηκαν και εκατοντάδες γυναίκες από τη Βόρειο Ελλάδα, τις γειτονικές χώρες, αλλά και τις χώρες της Ευρώπης εμπιστεύονται τις ιατρικές ομάδες της συμπρωτεύουσας. Υπάρχει ωστόσο και μια εισροή ζευγαριών από χώρες της Ε.Ε. (κυρίως Ιταλία, Γερμανία, Αυστρία) όπου η αυστηρή νομοθεσία απαγορεύει τη δωρεά ωαρίων... “Οι εξελίξεις της επιστήμης στον τομέα αυτό είναι τόσο γαργαλιές ώστε τα υπογόνιμα ζευγάρια να έχουν αντίστοιχες ή και μεγαλύτερες πιθανότητες να αποκτήσουν παιδί σε σχέση με τα γόνιμα” λέει ο αναπληρωτής καθηγητής Μαιευτικής - Γυναικολογίας στο ΑΠΘ, Βασίλης Ταρλατζής... Το νέο παράδειγμα μας κλείνει το μάτι: γεννάτε γενικώς με τεχνικό τρόπο!

Έθνος, 20/6/2008 Πωλούσαν ωάρια γυναικών

Μια 27χρονη και μια 20χρονη έπασαν θύματα δύο Ρουμάνων, που τις κρατούσαν φυλακισμένες και υπέβαλαν τη μία σε ορμονοθεραπεία με τη συνεργασία γιατρού... Όπως κατέθεσαν οι Ρουμάνες στην Αστυνομία, ένα βράδυ τις μετέφεραν σε ιδιωτική κλινική στην πόλη των Χαλκίων όπου τις εξέτασε γυναικολόγος προκειμένου να διαπιστώσει εάν είναι κατάλληλες για να υποβληθούν σε ορμονοθεραπεία με σκοπό την πολλαπλή παραγωγή ωαρίων, τα οποία όπως δήλωσε στο Έθνος ο διοικητής της Ασφάλειας Χαλκίων, θα πωλούσαν στη συνέχεια από 600 έως 2.000 ευρώ έκαστο, ανάλογα με την ποιότητά τους... Οι αστυνομικές αρχές διενεργούν έρευνες για τον εντοπισμό του γιατρού που είχε αναλάβει τη διαδικασία...

Μακεδονία, 30/11/2008 Ζευγάρια από το εξωτερικό έρχονται στη Θεσσαλονίκη για να αποκτήσουν παιδί

Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται αύξηση των ζευγαριών από χώρες του εξωτερικού που επιλέγουν την Ελλάδα, για να υποβληθούν σε εξωσωματική γονιμοποίηση με δωρεά ωαρίων.

...οι λόγοι που τα Έξνα ζευγάρια προτιμούν την Ελλάδα είναι οι εξής: τα πολύ καλά αποτελέσματα της εξωσωματικής γονιμοποίησης με δωρεά ωαρίων, η νομοθεσία που επιτρέπει τη δωρεά, οι λογικές τιμές (στην Ελλάδα κάθε κύκλος εξωσωματικής κοστίζει 3.500 ευρώ, τη στιγμή που στην Ισπανία κοστίζει 7.500 και στην Αγγλία 9.000 ευρώ).

Έθνος 20/9/2010, Παράδεισος για επεμβάσεις εξωσωματικής η Ελλάδα

Μια νέα μορφή... τουρισμού εμφανίζεται τα τελευταία χρόνια στη χώρα μας. Εκατοντάδες ζευγάρια από χώρες όπως η Αυστραλία, η Ιταλία, η Γερμανία, η Γαλλία, η Αγγλία ή οι ΗΠΑ επισκέπτονται την Ελλάδα για να κάνουν εξωσωματική. Ένας από τους λόγους για τους οποίους καταφεύγουν στη χώρα μας είναι οι αυξημένες πιθανότητες που έχουν στην Ελλάδα να βρουν Έξνα ωάρια...

Ορισμένοι εγείρουν ηθικές ενστάσεις καθώς δεν είναι λίγες οι περιπτώσεις εκμετάλλευσης γυναικών από κυκλώματα εμπορίας ωαρίων. Όλοι πάντως συμφωνούν πως η εύρεση Έξνων ωαρίων δεν είναι καθόλου εύκολη υπόθεση διεθνώς.

* Το κείμενο αυτό γράφτηκε για το περιοδικό *antifa* από τη **Μιγάδα** (ομάδα γυναικών ενάντια στις νέες πειθαρχήσεις)